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A SZARAJEVÓI EGYETEM TUDOMÁNYOS 
ÉRTEKEZLETE A NEMZETI KISEBBSÉGEKRŐL 

A Szarajevói Egyetem megbízásából az egyetem Jogi Kara immár másod
ízben, ezúttal 1973. december 12-én és 13-án szervezte meg a nemzeti 
kisebbségeknek szentelt tudományos értekezletet. A második értekezlet 
hangsúlyozottabban országos jellegű volt. Bizonyítja ezt a részvevők 
és a benyújtott beszámolók szép száma. Még ennél is többen szándékoz
tak megjelenni, bejelentették munkájukat és részvételüket, de jelentős 
azoknak a számuk, akik más irányú kötelezettségük miatt nem jelenhettek 
meg. í g y a Vajdaságból is az eredetileg bejelentett négy beszámoló helyett 
csak kettőt terjesztettek be, és a jelzett öt részvevő helyett csak a szabadkai 
Közgazdasági Kar, illetve az újvidéki Egyetem Marxista Katedrájának 
képviselője jelent meg Szarajevóban. 

Bosznia-Hercegovina egyetemének előkészítő bizottsága az akadályok 
ellenére is figyelemre méltó eredményeket ért el. A tudományos tanácsko
zás három féle kisebbséget nevezett meg: a faji, etnikai és nemzeti kisebb
ségeket. Az ENSZ okmányai ezeken kívül még egyről, a vallási kisebbsé
gekről is említést tesz, de nálunk a szocialista Jugoszláviában a közélet 
és a vallási szervezetek szekularizációja következtében ez a kérdés egészen 
más természetű tárgyalást igényel, mint a nemzeti kisebbségek, vagy még 
az etnikai és faji kisebbségek is, még akkor is , ha nálunk a faji jellegzetes
ség más súllyal bír, mint egyes európai vagy éppenséggel Európán kívüli 
országban. 

A Szarajevói Jogi Kar szervező bizottsága még 1973. novemberében 
közzétette az értekezlet első füzetét (Univerzitet u Sarajevu: Rasne, etničke 
i nacionalne manjine - Referati za naučni skup XII. i XIII. decembra 
1973, Sveska I Sarajevo, novembra 1973. godine, 106 old.). Az első füzet 
hat szerző következő munkáját tartalmazza: dr. Mirko Barjaktarevié 
Az etnikai csoportok nálunk való jelentkezésének alapvető tényezői 
(1 . old), dr. Dimitrije Pindić A rom etnikai csoport nemzetközi helyzete 



és az önigazgatása szocialista Jugoszláviában megvalósuló helyzete (2. 
old.), dr. Esref Vraáalic A kisebbségek, mint tényezők és az ember, mint 
személyiség a nemzetközi viszonyokban, és azok védelme (38. old.), 
dr. Tódor Dzunov A nemzeti kisebbségek nemzetközi védelme (66. old.) 
dr. Tvrdko Svob A faji csoportoknál jelentkező biotikus és szociális adap
tációs kérdések (79. old.), és dr. Slobodan Milenkovic A kisebbségek 
jogai a polgári és politikai jogokra vonatkozó nemzetközi szerződésekben 
(91. old.). 

A szervező bizottság ez év elején még tíz munkát jelentetett meg, mint
egy 190 oldal terjedelemben. Ezek az alábbiak dr. Koca Jocic A nemzeti 
kisebbségek, mint a nemzetközi jog és az országok belső jogrendjének 
alanya a Népszövetség tapasztalata szempontjából, dr. Juraj Adrassy 
akadémikus A kisebbségek helyzete a Horvát SZK alkotmánya és gyakor
lata alapján. Budislav Vukas Széljegyzetek a kisebbségek védelmére vo
natkozó szerződések, rendelkezések sorsáról a Népszövetség idejében, 
dr. Momir Milojevic A hátrányos megkülönböztetéstől való tartózkodás 
és a nemzeti kisebbségek, dr. Vladimír Mitkov A nemzetiségek alkotmány
jogi helyzete és jogaik a Jugoszláv SZSZK-ban, dr. Rehák László A 
JKPN-nek és a JSZK-nak a nemzeti kisebbségek, illetve nemzetiségek 
helyzetének megszabására vonatkozó nézeteinek alakulása és jellegze
tességei, dr. Hajredin Hoxha Adalékok a nemzeti kisebbségek problémá
jához a mai világban, dr. Vladimír D. Degan A muzulmánok mint kisebb
ség helyzetének nemzetközi rendezése, dr. Hock Rudolf Közlemény 
a vajdasági nemzeti kisebbségek jogi helyzetére vonatkozó jogtörténeti 
kutatások állapotáról, dr Branislav Dojic A nemzeti kisebbségek alkotmány
jogi védelmének jelentőségéről. 

A vitában természetesen nemcsak a beterjesztett munkák szerzői vettek 
részt. Különösen szembetűnt a romák jelenlegi világszövetsége elnökének, 
a jugoszláviai Aleksandar . . . és a JSZSZK-nak a nemzeti kisebbségek 
helyzetének rendezésével kapcsolatos nemzetközi diplomáciai tevékeny
ségéről szóló vita. A szerző engedélyt adott a Létünknek, hogy az utóbbi 
felszólalást megjelentesse, és folyóiratunk tájékozódás rovatában le is 
közli majd. 

Az értekezlet témáját - átfogó és szövevényes volta miatt is, - inter
diszciplinárisán közelítette meg. Ez jobbára az értekezlet egészére vonat
kozik. A jogtudományokon kívül a poJitikológia, szociológia, közgazdaság, 
néprajz és élettan szempontjai és közelítési módja is jelen volt. Mégis, 
a kérdések tárgyalásában a jogtudomány szempontjai voltak túlsúlyban. 
Alapjában véve ez természetes is, hisz maga az értekezlet is az ENSZ 
emberi jogok évének egyik hazai jelentős eseménye volt. Alkotmányos 
új rendszerünknek már nemzetközi síkon is kirajzolódtak végleges meg
oldásai. A szocialista Jugoszlávia az utóbbi években láthatóan élénk tevé-



kenységet fejt ki a nemzeti kisebbségek helyzetének olyan nemzetközi 
tárgyalási módja érdekében, amely a béke megszilárdítását, a nemzetközi 
együttműködést, egymásra utaltságot és a megértést fejlesztené. 

A szarajevói értekezleten érvényesült jogi megközelítési mód túlsúlyá
nak kétségtelen pozitívuma, hogy ma már a nemzetiségek helyzetének 
alkotmányjogi vagy nemzetközi jogi tudományos tárgyalása korántsem 
olyan szórványos, mint még tíz évvel ezelőtt volt. Fogyatékossága vi
szont az, hogy meglehetősen „tisztán" jogi - ez különösen a kérdés tárgya
lásában az utóbbi időben felzárkózó szerzőknél van jelen — és kellő
képpen nem él interdiszciplináris megközelítéssel. Ez a jellegzetesség nem 
is egyszerű valamiféle jogi akadémizmus, hanem lehetőséget ad egy bi
zonyos jogi pozitivizmus és társadalmi angazsálatlanság és semleges ob
jektivizmus felfejlődésére. 

Ez belső jogrendünk és társadalmi viszonyaink jogi rendezésében a po
litikai tényezők szerepének a társultmunka szervezetei alkotó szerepének 
a hanyagolását, és a tételes jog, az alkotmányok és törvények meghagyásai
nak előtérbe helyezését jelentik. í g y társadalmunk sejtjeiben, az önigazga
tási társadalmi viszonyokból eredő autonóm jogszabályozás elkerüli 
a kutatók figyelmét. 

Nemzetközi jogi vonatkozásban az említett jogi pozitivizmus a meglevő 
nemzetközi rendezési mód (és tartalom) iránti kritikátlan viszonyulást 
jelenti. Nem becsüljük le a nemzetközi közösségnek az emberi jogokra 
vonatkozó eddig elért eredményeit és a védelem jogi megfogalmazását, 
mégis el kell mondani, hogy jelentős fogyatékosságuk, hogy csak pótló
lag foglalták magukba a társadalmi és politikai jogokat, ami továbbra is 
lehetőséget nyújt a kapitalista nyugati világ jogi és tudományos köz
gondolkodása számára, de a fejlődő országok jogi gondolkozása számára 
is, hogy továbbra is túlzottan a már valójában megbukott egyéni, emberi 
jogokat a társadalomban atomizáltán tárgyalt, elvont egyedi emberi 
jogait hangoztassa és tárgyalja. Érthető, hogy a nyugat-eruópai tanácsadó 
parlament és az egyedi emberi jogot védő nemzetközi bíróság nem fogja 
elfogadni azt a nézetet, miszerint az ember más emberrel szorosan karöltve, 
úgyis, mint az uralkodó osztály tagja biztosítja maga számára tényleges 
jogait, többek között osztályuralmát biztosító államapparátusa révén, 
vagy mint az elnyomott orsztály tagja, vagy osztály szövetségese csikar 
ki az osztályharc keretében szervezettsége, növekvő társadalmi súlya 
révén, hogy jogai érvényesüljenek. Ez a szempont még szembetűnőbb 
amikor a nemzeti kisebbségek jogairól (valójában társadalmi helyzetének 
jogszabályokkal való meghatározásáról) van szó, mert itt még nehezen 
vonható kétségbe, hogy túlsúlyban csoportról, nemzeti közösséghez tar
tozókról, tehát kollektivitásról és kollektív jogról van szó. 

Véleményünk szerint ez a kérdés volt a vitatottak közül a legizgalma-



sabb. Az élénk, néha igen heves, de azért tudományos szintű és hangnemű 
eszmecsere eredménye nem volt egyértelmű, nyilván folytatódik, többek 
között a következő szarajevói tudományos értekezleten is. 

Az értekezlet eredményét összevetve megállapítható, hogy jelentős 
volt. Nemcsak támogatta az ENSZ emberi jogokat biztosító és fejlesztő 
törekvéseit, hanem megvilágított a nemzetiségekre és etnika csoportokra 
vonatkozó számos haza kérdést. Jugoszláviának a nemzeti kisebbségek 
helyzete kapcsán kifejtett nemzetközi tevékenységéhez két irányban járult 
hozzá. Hozzájárult Jugoszláviának az ENSZ-ben kifejtett tevékenységé
hez és az európai biztonság és béke megszilárdítására vonatkozóan is 
szolgáltatott adatokat és érveket. 


